

# 上平利，下安康

魏远根

我的老家位于平利县城与安康市城之间，县城位置偏高，所以到县城就叫上平利；而市城位居下方，所以到市城就叫下安康。

上平利也好，下安康也好，对于孩提时代的我来说，只能是一种美好的向往。在大家眼里，上过平利，下过安康，便是走州过县的人，那可是最了不起、见过大世面的人。

那时人们夸奖哪个人眼界开阔、见多识广，便会说：“那可是走州过县的人呢！”可见，上平利、下安康何等荣耀！而享受过这种荣耀的，我的小学同学中竟然就有一个。他父亲是生产队的机械员，也就是专门负责队里粮食加工的。每年都要到县城购买几次机器上的零配件，有时候会把孩子带上。而我那同学每当去县城后，回来的第二天，便成了全校的焦点人物。同学们蜂拥着将他团团围在中间，听他讲城里房子如何气派、电灯如何明亮、电扇如何神奇……尤其他讲到吃冰棍儿的爽劲儿，真把我们馋得不停地咽口水。

直到1978年，我高中毕业的时候，才终于实现上平利的梦想。

上过平利，才终于知道其实上平利并没有想象的那么美好！

那时，从我老家的山沟里走6里路，便出了沟口。出沟口，便是汉白公路。听上过平利的人说，从我们那儿上平利要八毛钱的车费，如果顺利的话，坐上后两个小时便可到达县城。可那个年代，每天只有两趟从安康开往平利的班车，上午一趟，大约在九、十点钟，下午大约在四点钟左右。错过了，便只有等到第二天。

那天，我约了三个同村的同学，天没亮就在家吃了饭，带上几块钱和提前的粮票所兑换的几斤粮票，提着挎包便出门。来到公路边上，天才放亮。我们几个都是第一次等车，心情自然十分激动，不停地讨论着搭车坐车的注意事项。争论最激烈的是谁来招手拦车的问题，你推我，我推你，都害怕承担这项艰巨的任务，争论的结果是：谁都别想偷懒，三个人一齐站在马路边举手挡车。

接下来，便是焦急的等待。一听到汽车喇叭声，便睁大眼睛向远处张望。结果，却是灰不溜秋的货车。再听到喇叭声，再睁大眼睛向远处张望，结果，还是灰不溜秋的货车……没有钟表，也不知等了多长时间。终于，激动人心的时刻到了，远远看去，从下方开来一辆白色的车子，喇叭的声音听起来也比那几辆货车清脆。我们三人立即呈一字型站在马路边，老远便举起右手。车子也越来越近了，终于到我们跟前，能看清司机那张严肃的面孔，能看清车子里密压压的人头。可令我们奇怪的是，司机也举起右手，向我们摆摆手，摆着摆着，车子就从我们的身边开走了，轰隆隆，扬起一片尘土。

车子开走老远，我们还高高地举着右手……当时，失望到什么程度，无法用语言来表达。在后来几十年的岁月里，每每想起那天的情景，心，还在一个劲儿往下沉。

那天，最终的结果是我们发扬长征精神，徒步翻越女媷山，下徐家坝，过三里垭，经长胜铺，历经从未有过的艰辛，傍晚时分才赶到县城，先前一切美好的想象都不复存在，取而代之的是抽筋断骨般的饥饿与疲劳。

晚上，我们住在一家国营旅社，八个人睡一间屋，刺鼻的霉味不说，更不堪忍受的是臭虫，浑身被咬满了疙瘩，整个夜晚都在与臭虫战斗。那次高考，我班同学全军覆没。

我第一次下安康是在上平利之前，也是因为高考，是去照像的。比较起来，下安康比上平利畅快得多。不仅坐了车，还坐的是便车，而且是军车，坐的是副驾驶的位置。

这一切，多亏了我的同学白正言，那时我跟白正言的关系好得跟穿裆裤一样，经常在他家睡。他是居民户口，住在老县街上，妈妈是供销社职工，管理着国营旅社。那天刚好有几辆军车经过老县街，几个军人就住在旅社里。白正言的妈妈知道我们几个同学相约着第二天要到安康照像，就求人家把我们捎上，人家很痛快地答应了。于是第二天，我和另外几个同学终于享受了一次有生以来最大的风光。

那天坐了大约两个小时的车，到了安康城，又遇上另外一拨也是下来照像的同学。有对安康城比较了解的同学领着我们来到“工农兵照像馆”，照完像之后，又满大街转着找旅社。最后终于找了一家每人收费仅5毛钱的旅社住下。那天晚上，虽然没有遭受臭虫的袭扰，半夜里却下起了瓢泼大雨，屋子里到处漏水，我睁着眼睛熬到天亮。

第二天更惨。枣园一带一片汪洋，压根没有开往平利的班车。可我们必须赶回去，一是没钱了，二是第二天要上课，最后一致决定走路回去。那天，我们抄小路，上午蹄岭，再下县河，再沿着汉白公路一步步往上走，回到学校，已经夜深人静了。

那时，上平利，下安康，何其难！

后来，上平利下安康的路，由泥土路改为沥青路，又由三级路改为二级路，上平利下安康的时间缩短了一半。如今，又通了高速公路。我也拥有了自己的小轿车，上平利下安康不到半小时。朋友在安康城里请客，问：“出发没？”我答：“还没，把茶泡上，马上到。”我这边不慌不忙钻进车里，几把方向盘，一根烟功夫，到了，茶，还有点烫嘴。

# 我在镇坪有块田

朱荣军

早听同事说，我在镇坪有块田，那块田在美丽的坪宝，我是多么盼望早点去田间地头看看。腊八节过后的一天，利用驻市扶贫局纪检组在镇坪开展工作的机会，我带着市慈善协会第五小组3名成员驱车前往镇坪，顺路看看我的那块田……

镇坪因地地理位置特殊，被誉为“国心之眼”，境内鸡心岭、飞渡峡、黄安坝、化龙山无一处不美丽，尤其鸡心岭地势险峻，奇峰屹立，有“走上鸡心岭，一脚踏三省”的说法。镇坪森林覆盖面广，山势雄浑秀丽，植被青绿苍翠，被誉为天然氧吧，化龙山国家级自然保护区更为镇坪增添一份山的秀美、水的宁静。而当地人用土猪肉做原材料，古法熏制的腊肉色泽红润油亮，闻之肉香扑鼻，食之味可吮指，也令我们心驰不已。

平镇高速通后，安康市内到镇坪从以前的3个多小时缩短到1个小时，高速路也让这个养在大巴山深处的“小家碧玉”走上了新时代发展的“快车道”。

因为要去镇坪，同行的每个人都兴奋不已，坐在车上，大家仿佛有说不完的话，尤其对通高速后的镇坪都有着强烈的向往和期待。

一路上说着笑着，没多久便到达了坪宝村，驻村干部热情地迎接着我们，许是看出来大家都迫不及待想到去田间地头，看看乡亲们摆脱

贫困后的新生活，看看村里产业发展的好势头，于是他们乐呵呵地带上我们兵分两路，去村上走走转转。

同行的驻村干部杨金洪告诉我，脚下这条水泥路是2018年新修的，村里的连户路全都打到了群众的家门口。根据群众意愿，帮助60户群众发展了产业，2019年底，82户252人建档立卡贫困户全部摘掉了“穷帽子”。

“前边有户村民，他们家今年发生一起事故，家里三个主要劳动力都是因病不能外出干活，今年经济还是有点困难。”村干部一边给我介绍，一边带我们来这户人家。

“老人家，我们来看你了！”

“你们这些共产党的干部经常来看我们，感激不尽啊，现在身体不行了，给政府添麻烦了。”“你看你说到这里去了，群众有困难，干部都得上，马上过年了，给你带点米面油，要把身体照顾好，身体好才是福。”

从这户出来，杨金洪又顺道带我们去其他几户家中拉拉家常，每到一户，我们都详细了解老乡家里的生产生活情况，叮嘱他们注意身体，尤其是冬季取暖注意通风，顺便问问年货准备情况。

“我们都准备好了，猪是自己喂的，你们早来几天还可以吃庖汤肉，今天你们又送给我们

米面油，过年再买点新鲜蔬菜就好了。”快过年了，家里有粮，口袋有钱，心里不慌，老乡们都笑脸盈盈，对干部的帮扶感到满意。

离开老家乡，我们继续沿着村道往前走。远处是整齐的农业园区，农民在忙着整理土地，近处的农家小院干净整洁，一幅乡村早春图已在坪宝村铺开。

走访慰问结束了，归来的路上，我在想：“这些老人在党的好政策和干部的用心帮扶下，过上了不缺吃穿的新生活，他们对党充满感恩感激之情，他们的精神家园也是一块田，我们这些干部，何不把这地方作为我们寻找初心的一块田，经常带着组织的温暖，来这些需要我们帮助的人中间，这不也是种田吗？这是人间大爱的一块田，也是寻找初心种下理想的一块田！”

泥土的芳香从脚下传来，这芳香里有扶贫干部辛勤的汗水，有贫困群众自强不息的努力，我知道，还有很多群众因为重大疾病、缺少劳动力等原因仍面临返贫风险。作为驻市扶贫局纪检组组长，我深感责任重大，唯有慎终如始地监督做好巩固脱贫攻坚成果的各项任务，让群众过上好日子，方能不负组织的信任和重托。

幸福之路，始于足下。只要我们始终与群众汗洒在一起，事干在一起，情融在一起，就没有干不成、没有攻不破的堡垒。

镇坪有块田，这块田是我们播种希望的“试验田”，是我们追逐梦想的“体验田”，更是我们践行使命的“责任田”。

牛马年，好种田。我们约定，在这块“田”里播种希望，耕耘理想，践行使命，收获群众的笑脸。

# 打捞老城记忆

熊彬彬

一江，一城，忆时光，这大抵就是老城在岁月更迭中从一砖一瓦间散发的无穷魅力。逐渐从社会发展淡化出去的百家小院、空间狭长又低矮的老房子、红砖青瓦下的老家属楼……一切旧事物在老城聚集、生长，像是被静止了一般，陪伴着一代又一代人成长。

老城区是安康市的内核所在，不是一片被遗弃的空间，而是生活与市井、历史与时光、现代与过去碰撞的典型。培新街狭长的街道挤满了乘坐31路公共汽车的从五里、恒口来兜售蔬菜的菜农。大北街、小北街里巷子四通八达。深冬

的中午，老人都搬一把木凳子，坐在门口晒太阳。东关和鼓楼特色美食，从街头到结尾。这样平淡简单的一场一景，却在老城日复一日，年复一年的上演。

新事物成长在日新月异的时光里，而老城岁月在变迁中，又会悄悄被忘记。老城是一代人的记忆，也是“老安康”的缩影，老城区在保留原有样貌的基础上，在卫生创建、老城改造、环境提升等多方面下功夫，老城居民虽然继续生活在“老地方”，生活质量却发生了“新变化”。

“没有历史建筑的地方，没有

灵魂。”特色鲜明的古老教堂、历史斑驳的城门洞子、特色美食街店面整齐划一，在老城古老的巷子里，青砖、木门、古树、特色建筑、绝味美食一一映入眼帘，取一段慢时光，在光影交错间邂逅老城。

“传说，一个年迈的黄帝漆匠父亲痛失爱子，悲痛欲绝哭瞎双眼，一次发大水时故去的儿子化身黄龙托起被困水中的父亲，由于盘窝时间较长，地上出现深窝，从此后人把这里叫做龙窝街。”老城里的故事各色纷呈，在历史的碎片里，在坊间的传言里，在茶余饭后的谈笑间。行走在

老城，可以穿越时间空间的限制看到以前的人在这里做过什么，这里发生过什么，每一处痕迹都是一次事件，串起来成就一段时光；行走

# 市红十字会回访慰问困难群众

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 张艳萍)近日，市红十字会全体干部深入包联村汉滨区张滩镇响水村开展回访慰问活动，送去价值4万余元的慰问物资，并看望慰问结对帮扶户。

在柯荣家里，市红十字会帮扶人员给他送去家庭包，包里有口罩、温度计、毛毯等，帮扶人员给他讲应急手电等物品的使用方法，并一再嘱咐他，冬季要注意安全，注意保暖，祝福他们过一个温暖祥和的新年。

在刘安家里，患有肾病的他看到帮扶人员到来，高兴地开门让座。看到他病情平稳，精神状态良好，两个女儿健康成长，帮扶人员会心地笑了。临别时，刘安家感动地一再表示感谢，要留慰问组一行吃饭，大家婉言谢绝了。

3年来，市红十字会克服人员少事多，全力以赴做好包村帮扶工作，派驻单位仅有的一名男同志驻村两年，响水



为了更多的人吃到紫阳的富硒农产品，春节前夕，紫阳县三生网络科技有限公司开发了一款“中国年 紫阳情”大礼包，据了解，该礼包已接收订单额20余万元，这是该公司员工封装大礼包。

# 大道如虹铺坦途

——亚行贷款旬阳山区道路安全示范项目建设纪实

记者 罗超 通讯员 王坤鹏

驱车而行，沿旬河南下，旬小二级公路两岸青山叠翠，双龙湖波光潋滟，一副绝美的自然生态山水画卷徐徐展开。

穿过骡马寨隧道，全长866米的甘溪二号桥就呈现在眼前。太湖山水一色，风光如画，湖面上蜿蜒而行的甘溪二号桥，气势如虹，如长龙卧波，与滨湖小镇相互映衬，成为最美国省干线公路的典范。

原省道102旬阳至小河段公路是旬阳通往省城西安的必经之道。2016年，46万旬阳人民翘首以盼的102省道旬阳至小河段改建工程被列入亚洲开发银行贷款陕西山区道路安全示范项目，并于同年6月破土动工。

旬小二级路改建工程按照山岭重丘区二级公路标准建设，全长60.2公里。项目预算总金额为10.27亿元，其中中央车购税补助3.3亿元；亚行贷款资金4.96亿元，旬阳县政府自筹工程缺口资金1亿元及征地移民补偿资金1.2亿元。

动谱写了旬阳交通建设史上的时代壮歌。

工程建设牢固把握材料抽检、施工控制、质量检测等关键环节，确保施工材料过得硬，施工标准不降低，质量检测信得过，把旬小二级路改建工程建成精品工程、示范工程。坚持重点难点问题会商机制、质量安全一票否决制、一般变更四方会商，较大工程变更研究报审制。授予监理单位质量问题一票否决权、工序验收及计量签认权、质量违约处罚权，确保监理人员的对质量监理的权威性。引入质量问题监控报警系统，对影响工程质量的各环节进行预警管控，加大质量违约行为整改、处罚力度，对工程质量问题逐项挂牌整改销号。目前，已建成的旬小二级路经第三方检测和质量复核，满足技术标准和规范要求，工程质量合格。

铺就小康路，交通惠民生。按照“近镇不进镇，便民不扰民”的建设思路，改建工程沿河布线，打隧道、架高架，绕开小河、赵湾、甘溪三个集镇，结束了这3个集镇道窄车集、人车混行的历史，从根本上改善了交通环境，为群众创造了安全、便利的出行条件。以工程治理为手段，着力改善路域环境，沿线6处多年来形成的滑坡等地质灾害威胁得到永久性治理。据统计，改建工程全线4处滑坡带共建设138根抗滑桩、开挖5处高边坡，仅地质灾害和安全隐患治理投入建设资金6200余万元。

做为全县交通建设的重点工程，旬小二级路改建项目所经乡镇最多，绕行集镇最多，涉及移民数量最多。旬阳县通过就地安置和进集镇、进小区相结合的方式，实现71户移民搬迁户居住环境得到改善，充分体现“以人为本”的民生情怀。通过加强后期扶持、技能培训，这些搬迁移民掌握了一技之长，在社区工厂、产业协会、劳务经

济的带动下稳定就业，实现乐业。

工程建设中，该县最大限度保护自然山水和生态环境，单独招标环境监测进行施工期间生态环境监督管理，聘请专业机构对沿线水质、扬尘进行定期监测，为环境管理及治理提供数据支撑。实施日监测、月报告的环境监测工作机制，在施工中及时治理修复生态环境。

旬小二级路共完成投资11.5亿元，完成道路建设60.2公里，缩减行车里程12公里，新建隧道8座5208米，桥梁21座3179米，铺设沥青混凝土路面61万平方米，完成护栏30公里，临时停车区2个，植被绿化21万平方米，栽植绿化苗木4.5万株，修建绿岛8处约1.5万平方米，建成8座隧道变电房，52个风机及隧道照明系统。改建后的旬小二级路线型顺畅，行车舒适，安全快捷，运输保障能力明显提升。旬阳县利用亚行贷款同步实施的县河至上游38公里的县乡公路、小集镇和段家河镇的3条村级公路以及14条村级道路生命安防工程也已全部竣工。修建旬阳山区安全示范项目共利用亚行贷款资金7.2亿元。

在旬小二级路如火如荼建设中，以提高安全意识、规范交通安全行为为核心内容的“珍爱生命 安全步行”教育项目于2018年6月正式启动，并在旬小二级路沿线的三所小学和学校所在社区开展系列教育和咨询活动，让安全教育进课堂、进社区、进家庭，通过学校、社区、家庭互动，帮助学生、家长和社区居民吸取道路安全知识，提高道路安全和文明意识。两年来，共开展各类活动10场次，培训学生8000人次，受益群众2万多人。

# 平利深入推进精神文明建设

本报讯(通讯员 张禄)近年来，平利县结合乡村振兴、脱贫攻坚、易地搬迁和扫黑除恶专项斗争宣传等工作，实现“美丽乡村·文明家园”建设全覆盖。

该县持续实施“德润平利”建设，以景观墙、雕刻、窗花等方式，刊载社会主义核心价值观公益广告400余处。打造平利好人馆、平利龙头旅游村等一批社会主义核心价值观主题场所。组织各单位广泛开展道德讲堂、文明交通、文明餐桌、文明旅游等活动，不断增强公民文明意识。深入推进“诚信平利”建设，落实失信联合惩戒机制，定期发布了诚信“红黑

榜”，积极推进信用体系建设。评选表彰好媳妇、好婆婆等典型300余名，大力宣传好人好事，长期开放平利“好人馆”，自开馆以来累计接待参观100余批次，近万余人接受精神洗礼。广泛开展了道德模范先进事迹宣讲、好人故事分享会、为身边好人点赞等活动。

同时，该县持续巩固提升新民风建设成果，以新民风建设“六大活动”为载体，大力实施扶贫扶志“八个一”工程，通过线上线下讲、道德讲堂评、红黑榜上议、积分超市兑等方式，激发群众脱贫内生动力。2020年，累计开展道德评

议300余场次，评选各类先进典型80余个，转化后进典型6例，指导83个新民风积分爱心超市规范运行。制作新民风文化墙200余处，累计建立村级家风馆5个，挖掘优秀家规家训1万余条，新民风标识牌一牌式管理覆盖11个镇。此外，该县强化志愿服务体系建设，广泛开展“关爱空巢老人”“关爱留守儿童”“学雷锋活动月”“疫情防控”等志愿服务活动300余场次。截至目前，该县有志愿服务队182支，注册志愿者5900余名，累计发布项目1902个，志愿服务时长223544小时。

# 中池镇防疫就业两手抓

本报讯(通讯员 杨洋)近日，石泉县中池镇将疫情防控和稳岗就业工作有效结合，底子清、措施实、效果好，做到了疫情防控不马虎，稳岗就业不耽误。

摸清外出务工人员人数、就业地点、从事工种和返乡意愿是疫情防控和

稳岗就业工作的基础，安排所有镇村干部，以户籍底册为基础，逐户逐人摸排务工人员信息，网格化动态管理。该镇按照不返乡、已返乡、计划返乡三类人员分类施策，确保稳岗就业工作不漏一人。自1月23日起，该镇每日更新上报

返乡务工人员就业跟踪服务日报表，截至目前，跟踪服务、电话服务2500余人次，推送招工信息3次，推送培训信息2次，为有就业意愿人员实现稳定就业打下了坚实基础。